

阿沛·阿旺晋美: 走过百年历史风云

2009年12月23日16时50分,阿沛·阿旺晋美在北京逝世,享年100岁。

百岁的阿沛·阿旺晋美,是一部人生的大书。他是半个世纪前在中南海勤政殿签订《中央人民政府和西藏地方政府关于和平解放西藏办法的协议》代表中最后一个离世的,是西藏自治区政府的主要缔造者和首任主席。从年轻的庄园主少爷到西藏地方政府高官,从首席谈判代表到国家领导人,在一个世纪的生命历程中,阿沛·阿旺晋美亲历了西藏社会翻天覆地的变化……



一九五一年五月二十四日,西藏地方政府谈判代表团首席代表阿沛·阿旺晋美向中央人民政府毛泽东主席献礼。新华社资料图片

从年轻的庄园主到贵族高官

1910年2月,在西藏拉萨一个有蒙古族血统的贵族霍尔康家里,诞生了一个男孩,取名阿旺晋美。襁褓中的阿旺晋美被母亲带到她在墨竹工卡县的加玛庄园抚养。阿旺晋美在这里度过了他的童年,他的玩友全是农奴子女。

童年时的阿旺晋美在拉萨一家私塾学习藏文。14岁时,拜在格西喜饶嘉措门下,学习文法、诗学、历史和哲学。3年后,又拜三岩地区红教活佛大堪布,修习佛学经典。格西喜饶嘉措和大堪布都是学识渊博、品德高尚的佛学大师,阿旺晋美从他们的言传身教中,不仅学到了知识,更学会了做人。格西喜饶嘉措大师是位刚正不阿、嫉恶如仇的人。他热爱祖国,反对“西藏独立”,鄙视贵族们尔虞我诈,这些对少年时期的阿旺晋美产生了很大的影响,使他逐步养成了独立思考,敢于担当的性格。

17岁时,阿旺晋美回到加玛庄园。此时他已是一位心胸开阔、藏文水平较高,并有一定历史知识的青年,以庄园主少爷的身份,代替母亲管理庄园。他对农奴和奴隶从不吆喝,对那些曾是幼年玩友的青年农奴更是如儿时,密切相处,这使他对农奴和奴隶的苦难有了深切了解,感到长此下去,农奴死光了,贵族也活不成,从而萌生了旧制度需要改变的想法。20岁时,他应征进入藏军“仲札兵营”当兵,在很短的时间内,从班长逐级升为营长,官阶五品。

1935年,阿旺晋美与年方17岁、出生于贵族家庭的阿沛·才旦卓嘎结为伉俪。婚后,他以阿沛家族继承人身份向西藏噶厦政府申请出仕获准,正式承袭了阿沛名号,改名为阿沛·阿旺晋美,进入贵族官员行列。他先后担任西藏地方政府昌都粮官、民事法官。1945年,阿沛被提升为孜本(审计官)。

1949年10月1日,中华人民共和国成立。解放西藏成为实

现祖国大陆领土完整统一的关键一步,势在必行。1950年初,中央人民政府在命令人民解放军进军西藏的同时,通知西藏地方政府派代表到北京同中央人民政府谈判有关和平解放西藏的事宜。

但是,当时西藏地方政权掌握在以摄政达扎为核心的少数分裂主义分子手里。他们在帝国主义分子直接策划指使下,蓄意要搞“西藏独立”,并为此连续召开官员大会。当时迫于权势压力,又不了解人民解放军的政策,加之个别分裂主义分子带头误导、煽动,与会官员们几乎众口一词表示赞同。

按照旧例,阿沛·阿旺晋美以孜本身份作为会议的主持人之一,不能发表自己的意见。但是他从丰富的历史知识出发,认定西藏是中国领土的历史事实改变不了,“西藏独立”不可能实现,必将给西藏带来灾难性后果。为此,他声明抛开旧例,提出了两点意见:一是大家都知道西藏自古是中国的一部分,这是历史事实。西藏问题只能由中央政府解决。因此,应派一个代表团去北京,同中央政府商谈。二是同解放军只能谈判不能打仗。国民党号称有八百万军队,还有美国帮助,同解放军打的结果是彻底失败,最后跑到台湾去了。我们西藏男女老少齐出动,也只有二百万,既没有经过训练,更没有武器,怎么能打赢呢?打的结果只能带来不堪设想的灾难。

阿沛是第一位站出来表示不同意见的。那些原来随声附和的人,或者有异议而不敢发言的人,听了他的话立即活跃起来,说阿沛的意见有道理。此后到1951年期间,他又曾5次向达赖喇嘛、摄政和噶厦报告促请派代表同中央政府谈判。

西藏和平解放的首席谈判代表

在中央人民政府和平解放西藏方针的感召下,西藏地方政府终于改变了态度。1951年2月,达赖喇嘛和噶厦任命阿沛·阿旺晋美为西藏地方政府首席全权代表,和另外4位全权代表赴北京,同中央人民政府进行和平谈判。阿沛·阿旺晋美出发前,给达赖喇

嘛写报告,要求明确承认西藏是中国领土,同意人民解放军进藏,谈判才能成功。

1951年4月22日,阿沛和另外两位西藏代表到达北京。从4月29日起,以阿沛为首席的西藏地方政府全权代表5人同以李维汉为首席的中央人民政府全权代表4人就和平解放西藏事宜进行谈判。最后双方代表在各项问题上完全达成了一致意见,于1951年5月23日签订了《中央人民政府和西藏地方政府关于和平解放西藏办法的协议》(简称《十七条协议》),西藏获得和平解放。

《十七条协议》签订后,毛泽东主席在5月24日晚举行宴会,隆重热烈地祝贺谈判圆满成功。宴会前,毛主席亲切接见西藏地方政府全体谈判代表,发表了简短而深刻、亲切而严肃的谈话。他说,你们办了一件大好事,签订了一个好文件。写在文件上的好事,不等于实际的好事。要变成实际的好事,还需要做很大的努力,需要有耐心,需要说服更多的人和你们一起努力。

担负西藏自治区成立的历史重任

从1951年西藏和平解放,到1959年西藏自治区筹备委员会奉命行使西藏地方政府职权,历经8年时间;而到1965年自治区正式成立则又经过了6个年头。在此期间,阿沛·阿旺晋美为国家统一、民族团结和西藏社会的变革,倾注了大量心血,作出了不可磨灭的重要贡献。

1954年11月4日,西藏自治区筹备委员会筹备小组正式成立,阿沛·阿旺晋美成为这个筹备小组的成员之一。经过多次协商讨论,筹备小组于同年年底向国务院提交了成立西藏自治区筹备委员会具体方案的工作报告。

1955年9月20日,西藏自治区筹备委员会筹备处在拉萨成立,阿沛·阿旺晋美被推选为处长。经过筹备处全体人员近4个月紧张有序的工作,各方条件均已成熟,中共西藏工委报请中央同意,决定西藏自治区筹备委员会于1956年4月22日成立。

树欲静而风不止。1959年3月,西藏上层反动集团在拉萨发动武装叛乱,阿沛·阿旺晋美不顾个人安危,设法向达赖喇嘛送去了中央驻藏代理代表谭冠三和他本人的数封信,为争取达赖喇嘛尽了最大努力。同时,他及时安排上层爱国人士搬往机关内部,保护了他们的生命安全。

1959年3月28日,国务院总理周恩来发布命令,宣布解散西藏地方政府,由西藏自治区筹备委员会行使西藏地方政府职权。阿沛·阿旺晋美受命出任筹委会副主任委员兼秘书长。随后,他参与领导了西藏的和平、民主改革和民主建政,进行社会主义革命和建设的工作,使西藏的社会制度和政治面貌发生了翻天覆地的变化,为成立自治区、实施民族区域自治奠定了坚实的政治基础和群众基础。

1965年,西藏自治区正式成立。此后,阿沛·阿旺晋美长期担任西藏自治区主要领导职务,后又成为国家领导人,为中华民族发展进步呕心沥血,参与和见证了中国的伟大变革。

胡成海 摘编自《纵横》
本报有删节

先睹为快



推荐指数
★★★

《员工为何在上班时聊天?》

现代公司里都有专门的规章制度,规定上班时间不得做与工作无关的事,但是很少有老板真的指望员工恪守这样的制度。如果真有,那他真是老板中的极品。

一般来说,大多数的老板都明白,如果一丝不苟地较真,这管理也没法做了,但是员工也千万别以为老板真的什么都不知道。因此,不管你是当老板还是当员工,建议你都要好好看看《钱经》2009年第12期上的这篇文章。

新阅读推荐



推荐指数
★★★

《陆游的那些事儿》

要是在五一劳动节表彰一位已逝先进生产者,陆游可能是一位合适的候选人,他留下的诗直逼五位数,论勤奋和高产都没得说。如果不是晚辈中出了一位痴疾型诗人——乾隆,陆游就是这个项目的吉尼斯纪录保持者了。他离过一次婚,有个儿子不太像话,搁现在要是出书的话,卖点还真不少。咱们先这么简单地唠一唠,详见《传奇故事·百家讲坛》2009年第18期……



推荐指数
★★★

《幸福是陷阱?》

幸福,我们每个人都想得到它,希望人生时时刻刻都幸福着。但是,澳大利亚人路斯·哈里斯写的这本书,却告诉你截然不同的观点——完整的人生必定包括所有体验,既有幸福、快乐,也有痛苦、沮丧,只要我们内心认为最重要的事情,那就努力去实践它,幸福其实就在这过程中……

新阅读推荐



推荐指数
★★★

《水下的故乡》

在风景如画的千岛湖下,沉睡着两座古城。1959年,为了建造新安江水电站,29万人从此离乡移居,两座古城从此深埋水底……

当年的大移民中,究竟发生了多少故事?半个世纪后,当年眼睁睁看着故乡沉入水中的那些人们,他们会用何等的方式来怀念自己水下的故乡?且看《先锋国家历史》2009年第11期上的这篇文章。

新阅读推荐